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Corespondentă şi manuscrise inedite 

prof. PAUL GRIGORIU 

Prin activitatea depusă la formarea şi dezvoltarea culturii moderne, Gheorghe 
Ionescu-Gion (Foto 64) poate fi considerat un reprezentant tipic al umanismului 
românesc, al iluminismului tîrziu de la sfîrşitul secolului trecut. Spirit ştiinţific şi 
scriitor cu mari resurse, a descris cu pasiune trecutul istoric al poporului român, 
studiile şi articolele sale de largă popularitate au avut o solidă bază bibliografică. 
Fiind un istoric al culturii în înţeles larg, el a cercetat istoria spre a extrage din ea 
mentalitatea epocii, felul de a gîndi al unei societăţi, oprindu-se superficial asupra 
cercetării critice a documentelor de arhivă. 

Istoric romantic '?t vizionar cultural, Gh. Ionescu-Gion a fost înclinat spre 
subiecte restrînse şi fapte anecdotice; alături de alţi confraţi a pus bazele genului 
eseistic şi al reportajului istoric literar consolidat prin documente autentice. 
Lucrările sale şi ale altor istorici au deschis noi perspective de creaţie şi progres în 
ştiinţa istoriei. Fire dinamică, remarcabil orator şi entuziast animator cultural, s-a 
evidenţiat şi în domeniul învăţămîntului ca profesor de liceu, secretar general şi 
inspector în Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice. 

Ajuns la vîrsta maturităţii a fost uşor de remarcat de contemporani, intrînd 
totodată şi în atenţia criticii. Cum era şi firesc, menţiuni binevoitoare sau critice 
întîlnim şi în publicistica vremii cu prilejul primelor sale conferinte, al studiilor şi 
articolelor cu teme istorice. Se constituia în ullinv'lr' dnuă decenii din secolul al 
XIX-iea, în istoriografia pozitivistă, criticismul istoric reprezentat de Ioan Bogdan, 
Dimitrie Onciul şi Nicolae Iorga'. Această „trinitate" urmată de Vasile Pârvan şi alţi 
tineri istorici cerea cu insistenţă orientarea cercetărilor istorice spre critica 
izvoarelor şi elaborarea studiilor numo:i pe fapte certe, adevărate2 • Gion era format 
la vechea şcoală romantică reprezentată atunci de Bogdan Petriceicu-Hasdeu, 
Alexandrn Odobescu, Grigorie Tocilescu şi Vasile Alexandrescu Urechiă'. Era de 
aştepiat deci ca vechea şcoală. bazată pe erudiţie, lirism şi libertate în exprimare, 
să intre în conflict cu cei care susţineau însuşirea unei tehnici noi în cercetarea 
izvoarelor istorice·1

• 

În ultimul deceniu din secolul al XJX-lea, viitorul savant Nicolae Iorga se 
,,lupta" cu Academia Română: să obţină fonduri necesare în depistarea şi 
publicarea documentelor inedite; tusese respins ca membru titular al Academiei şi 
obţinuse cu greutate o catedru universitară". În acelaşi timp, Ionescu-Gion, deşi 
sprijinit de Hasdeu şi Tocilescu, nu reuşise nici el să fie admis cu drepturi depline în 
Academie şi prezentase ca şi Iorga o lucrare pentru premiere6

• Similitudinile de 
interese, situaţii sociale şi unele concepţii cultural-ştiinţifice opuse au adîncit 
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divergenţele dintre „triumviratele" Iorga, Bogdan, Onciul şi Hasdeu, Tocilescu, 
Ionescu-Gion. Unele atacuri provenind din ambele tabere au fost stimulate şi de 
atitudinile pro şi antijunimiste, iar ca teren de luptă au fost utilizate şi publicaţiile 
„Convorbiri literare" şi "L'Independance Roumaine"1

• 

Constituindu-se în apărător al metodelor de investigaţie şi interpretare 
istorică, slavistul I. Bogdan, prieten şi ulterior cumnat cu N. Iorga, a criticat Istoria 
Bucureştilor publicată de Ionescu-Gion; opiniile critice aşa cum au fost înfăţişate 
cuprind observaţii obiective, dar şi judecăţi nedrepte0

• Epoca din jurul anului 1900 a 
fost dominată însă de polemica lui N. Iorga, care o folosea ca modalitate de a exista 
ca profesor universitar, cercetător, publicist şi membru corespondent al Academiei 
Române. În asemenea împrejurări părerile lui nu s-au putut menţine, cu puţine 
excepţii, la nivelul obiectivităţii ştiinţifice. Superficial a criticat Istoria Bucureştilor, 
amestecînd criteriile sobrietăţii de specialitate cu cele extraştiinţifice9 • Toate acestea 
s-au petrecut după ce Gion l-a cunoscut pe viitorul savant de renume mondial şi se 
străduia să menţină cu el o colaborare de specialitate10

• Regretabile şi străine de 
obiectivitatea necesară omului de ştiinţă au fost şi observaţiile critice pe care Gh. 
Ionescu-Gion le-a făcut unei culegeri de documente, publicată de I. Bogdan şi 
apreciată de specialişti 11 • TQtuşi, ţinînd seama de unele observaţii juste, cu prilejul 
unui nou volum de texte slave, autorul a înlăturat carenţele semnalate anterior12

• 

Gh. Ionescu-Gion a fost în presă critic de artă, comentator al noutăţilor 
editoriale şi istoric; asemenea îndeletniciri au dat şi ele naştere la animozităţi şi 
polemici care degenerau uneori în răfuieli personale. Oricum, înfruntările din presă 
au mers în direcţia antrenării şi altor confraţi în disputele lipsite de principialitate. 
Aşa de pildă,„condeiele" subtile, dar suficient de ascuţite ale literaţilor Al. Vlahuţă 
şi I. L. Caragiale, pe un ton de generozitate ironică, criticau patosul din conferinţele 
publice şi prezenţa mereu activă a lui Ionescu-Gion în viaţa spirituală a Capitalei 13

• 

Campania împotriva lui Gion l-a antrenat şi pe filozoful C. Rădulescu-Motru. 
Acesta, într-un stil curăţat oarecum de subiectivism, ridiculiza superficialitatea, 
arhaismele şi întorsăturile de frază nefireşti dintr-o conferinţă publicată de Gion sub 
formă de broşură 1 '. Asemenea influenţe franceze în exprimarea lui Ionescu-Gion au 
fost sesizate ulterior, pe bună dreptate, de profesori şi cercetători imparţiali faţă de 
polemiştii amintiţi 10 • 

Acest tablou al dezbaterilor din istoriografie, proiectat în lumini şi umbre, a 
fost totuşi semnificativ pentru evoluţia istoriografiei, ca domeniu în plin efort de 
maturizare. Spiritul acesta critic promovat cu insistenţă de Iorga, Bogdan şi Onciul 
a reuşit să canalizeze cercetarea istorică spre depistarea, publicarea şi 
interpretarea documentelor în maniera arheografiei moderne şi a criticismului 
istoric, ambele opuse romantismului şi diletantismului fantezist. La rîndul lor, 
istoricilor romantici, celor de talia lui Hasdeu, Odobescu şi Tocilescu, le revine 
marele merit de editare a izvoarelor istorice şi a primelor reviste româneşti de 
istorie, precum şi publicarea unor studii istorice în scopul susţinerii drepturilor 
noastre politice şi naţionale16 • 

Printre numeroşii cărturari ai epocii, Ionescu-Gion a avut atît admiratori, cit şi 
prieteni devotaţi. .Mentorul său, B. P. Hasdeu, titan al gîndirii româneşti, era în plină 
maturitate creatoare cînd Gion a fost „omul de încredere" la „Revista Nouă", ultima 
şi cea mai apreciată revistă fondată şi condusă de Hasdeu 17

• În acest periodic au 
văzut lumina tiparului multe studii istorice semnate de Gh. Ionescu-Gion. De fapt, 
comunitatea de idei şi preocupări dintre directorul revistei şi primul redactor şi-a 
găsit locul cuvenit şi în corespondenţa lui Hasdeu, publicată parţial în ultima 
vreme 18

• După tragicul sfîrşit al Iuliei, neconsolatul ei părinte îi propunea lui Gion 
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să-i poarte numele ca să nu se stingă în România denumirea unei familii cu 
renume de peste patru veacuri19

• 

Luminile cordialităţii şi afinităţii lui Ionescu-Gion s-au oprit şi la scriitorul 
subtil, la creatorul stilului literar elegant şi rafinat, la Alexandru Odobescu, în care 
şi-a găsit un sincer corespondent spiritual. Amîndoi au înţeles imperativele epocii, 
au îmbrăţişat aspiraţia de a contribui la progresul societăţii româneşti pe baze noi; 
au manifestat un patriotism activ, au iubit trecutul ţării privind cu încredere viitorul 
ei. Cunoscînd operele de artă şi literatură ale Franţei, au localizat pentru teatrul 
nostru comedii franceze, au pus ordine în corecturile monumentalei monografii 
Tezaurul de la Pietroasa, au colaborat la redacţiile publicaţiilor „Român"..11" şi 
„Revista Nouă"; tot ei au adaptat la cerinţele vremii Şcoala normală superioară 
condusă de Odobescu, au făcut schimburi rodnice de opinii în alcătuirea 
conferinţelor pentru Ateneul Român şi în redactarea manualelor şcolare20 • Zguduit 
de sfîrşitul neaşteptat al bunului său prieten, la 12 noiembrie 1895, Gion mărturisea 
în discursul funerar: „Mi-ar trebui grai românesc mai dulce ca fagurul de miere, 
mai răsunător ca buciumul de primejdie din vremurile de nenorocire ale 
strămoşilor noştri, mi-ar trebui, o, învă/ătorule neasemuit de iubit al tinerimei 
române, graiul tău, ca să spun aici, în pragul mormîntului, şi mai tîrziu, pentru 
depărtata viitorime, tot rodul şi toată bogă/ia, şi toată frumuse/ea muncii tale''21

• 

Devotamentul lui Ionescu-Gion pentru AL Odobescu s-a dovedit trainic şi în anii 
următori; sub îngrijirea lui Gion au fost publicate, în 1896 şi 1900, volumele II şi III 
din Tezaurul de la Pietroasa. În memoria fostului profesor dispărut, intenţiona să 
ridice o statuie din bugetul personal; moartea fulgerătoare i-a spulberat proiectul22

• 

În relaţii cordiale a fost cu istoricul A. D. Xenopol, apreciindu-i obiectiv în 
presă manualele şi studiile sale de istorie23

• La rîndul lui, Xenopol, nemulţumit că I. 
Bogdan cerea lui Gion să întrunească atributele unui bun slavist, paleograf. 
epigrafist şi arheolog, s-a alăturat, în cadrul Academiei Române, celor care au 
susţinut ca monumentala istorie a Bucureştilor să fie premiată24 • Ionescu-Gion a 
simpatizat pe filologul Lazăr Şăineanu, iar cu fratele acestuia, Constantin, a 
redactat manuale de limbă franceză. Omniprezent în publicistică a purtat 
corespondenţă cu Iosif Vulcan, factotum la revista „Familia"; în această revistă Gion 
a publicat pentru românii de peste Carpaţi articole cu teme de istorie universală şi 
naţională25 • În amintirea lor, contemporanii spun că era mereu cu zîmbetul pe buze, 
exuberant, simpatic, plin de vervă şi cult. Ospitalier, oferea prietenilor prilejuri de a 
purta interesante discuţii despre cultura românească şi universală. În casa lui se 
întîlneau B. P. Hasdeu, Cincinat Pavelescu, AL Odobescu, N. Grigorescu, Gr. 
Tocilescu, Aristiza Romanescu şi alte personalităţi ale vremii26

• 

Moartea sa timpurie i-a surprins pe contemporani; în urma unei răceli 
contractate întîmplător, s-a stins din viaţă la 29 iunie (stil vechi) 1904, cînd nici nu 
împlinise vîrsta de 47 de ani27

• Ziarul „Românul" a publicat necrologul său pe prima 
pagină, încadrat într-un chenar negru28

; tot atunci a fost prezentată cititorilor o 
scurtă privire de ansamblu asupra întregii sale activităţii29 • Din străinătate A. D. 
Xenopol a trimis un articol în care „răposatul" era apreciat ca profesor, scriitor şi 
cunoscător strălucit al limbii franceze, dar „ Valoarea cea mai însemnată o dădeau 
îndeletnicirile sale istorice''J0

• În presa din Tr;:.msilvania era regretat spiritul său 
ştiinţific, serios, studios şi deplin cinstit, condeiul polemist, dar elegant şi demn „ce 
respecta pe autor şi pe al/ii''31

• Familia, prietenii, colegii şi elevii l-au condus în 
cimitirul Belu, unde a fost înmormîntat aproape de rămăşiţele pămînteşti ale 
„ tipografului şi povestitorului Petre lspirescu, apreciat m uit de Gion •'Jz În faţa 
mormîntului a rostit un emoţionant necrolog cel care îi apreciase Istoria Bucureştilor 
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şi îl cooptase în colectivul redacţional al periodicului „Revista pentru istorie, 
arheologie şi filozofie" şi în conducerea Societăţii de Istorie, cunoscutul arheolog 
Grigorie G. Tocilescu33

• Evocînd meritele intelectuale şi calităţile sufleteşti ale 
defunctului său prieten, el amintea cu nostalgie că: „Gion avea darul de a zugrăvi 
în stil elegant şi spiritual faptele străvechi ale istoriei noastre, după cum mai 
înainte, în curgătoarea frază a lui Ion Ghica, desfăşurarea istorică a trecutului se 
lămurea într-un stil bătrînesc şi familiar''J4. 

Cu trecerea anilor, cei care l-au cunoscut şi apreciat îşi aminteau tot mai puţin 
de Gh. Ionescu-Gion, totuşi informaţii utile întîlnim şi în diverse lucrări literare, 
unele din ele fiind publicate sub formă de memorii, amintiri sau monografii 
romanţate35 • Interesul provocat de scrierile lui Gion, precum şi fecundele sale 
legături cu numeroşi intelectuali din toate teritoriile româneşti au trezit în 
publicistică ecouri asupra cărora spaţiul nu ne permite să insistăm. Atrag însă 
atenţia lucrări cu caracter referenţial care înlesnesc mult investigaţiile despre viaţa 
şi activitatea lui Gheorghe Ionescu-Gion; unele dintre ele sint dicţionare şi 
enciclopedii începînd cu cele elaborate de dr. C. Diaconovici şi Dimitrie R. Rosetti 
pînă la Enciclopedia istoriografiei româneşti şi DicJionarul literaturii române de la 
origini pînă la l 90Cfi6• Locul cuvenit l-a ocupat Ionescu-Gion şi în bibliografii, 
biobibliografii, precum şi în studii monografice37

• Reconsiderarea integrală a 
moştenirii sale culturale şi istorice a început prin cercetarea atentă a operei editate 
de către regretatul profesor N. Georgescu-Tistu. Deşi insuficient documentată şi 
redactată îndeosebi sub un unghi de vedere local. cercetarea are meritul de a fi 
atras atenţia şi altor cărturari asupra lui Gh. Ionescu-Gion. În acest sens trebuie să 
fie amintite medalioanele publicate în Piteşti38 , localitate în care a văzut lumina zilei, 
la 14 octombrie 1857, Gheorghe I. Ionescu care în publicistică şi-a adăugat 
cognumele de Gion39

• 

Întreaga viaţă publicistică şi didactică a lui Ionescu-Gion a putut fi întregită şi 
în urma editării unor volume din corespondenta personalităţilor de primă mărime 
în istoria culturii româneşti; astfel cunoscuta colecţie a bucovineanului I. E. Torouţiu 
a fost urmată de alte volume dedicate lui N. Iorga, B. P. Hasdeu, Titu Maiorescu, Al. 
Odobescu şi I. Bianu. Fără să aducă modificări esenţiale, informaţiile din volumele 
amintite contribuie la adîncirea cunoaşterii cadrului social-politic în care a trăit şi a 
lucrat Ionescu-Gion40

• 

Se pare că Gion n-a acordat mult interes corespondenţei a cărei soartă a fost 
să se risipească în împrejurări încă nelămurite. Din cele care au ajuns prin colecţii 
particulare sau de stat (Biblioteca Academiei , Biblioteca Centrală de Stat şi Filiala 
Arhivelor Statului din Piteşti), puţine au fost date publicităţii41 • O altă parte a 
corespondenţei, cea dintre Ionescu-Gion şi discipolul său, profesorul N. I. 
Apostolescu, a fost utilizată într-o teză de doctorat rămasă, după cunoştinţa noastră, 
în manuscris42

• Nu s-a păstrat nici corespondenta cu Gr. Tocilescu, A. D. Xenopol şi 
V. A. Urechiă, prieteni şi colaboratori permanenţi în relaţiile cultural-ştiinţifice. Se 
poate ca cea mai mare parte din corespondenţă să fi avut soarta lucrărilor, a fişelor 
şi notelor istorice rămase în manuscris şi ordonate în mape pe probleme; acestea 
toate şi-au pierdut urma după decesul lui Gion, cu toate propunerile făcute ca 
întreaga arhivă să fie valorificată prin publicarea ei integrală43 • 

Din fericire s-a păstrat totuşi un număr restrîns din corespondenţa lui Gh. 
lonescu-Gion cu Al. Odobescu, N. Petraşcu, dr. C. Istrati, Al. Macedonski, I. C. Filitti 
şi C. Şăineanu. În lipsa unei succesiuni requlate, fuziunea scrisorilor expediate cu 
cele primite - atîtea cîte s-au păstrat - întregeşte continuitatea relaţiilor dintre 
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intelectualitatea noastră la sfîrşit şi început de secol. Un plus pe care-l aduce 
corespondenţa inedită este acela că ea relevă interesul permanent al lui 
lonescu-Gion pentru istorie, faţă de cele mai recente realizări ale confraţilor. 
Conştiinţa de istoric şi indiscutabila influenţă a efervescenţei istoriografice îl 
impulsionau spre aprofundarea temelor care-l interesau. In controversata discuţie 
asupra domniilor fanariote el coresponda cu tînărul I. C. Filitti, a cărui obiectivitate 
ştiinţifică se remarca încă din primele sale lucrări44 • Încrezător în „litera" 
documentelor şi în spiritul metodic şi interpretativ ce se impunea tot mai mult în 
istoriografia noastră, Gion îi comunica lui Filitti că „ ... am reuşit să citesc cartea dv. 
asupra rolului diplomatic al fanariofilor. Cartea este interesantă prin noile date pe 
care le aduce la istoria noastră externă. Mi-ar fi plăcut ca fanarioţii să fie pufin mai 
mult în prim plan; ca diploma/ia şi iscusinfa lor să apară într-o lumină mai vie şi 
eforturile lor contra diploma/iei europene să fie privite cu pufin mai multă 
continuitate ... ·~5 • 

In consens cu T. Maiorescu, A. D. Xenopol, P. P. Carp şi alţi contemporani46
, 

Ionescu-Gion a susţinut verbal şi în scris eliminarea arhaismelor şi neologismelor 
din limba română, promovarea culturii naţionale prin forme specifice poporului 
român. Corespondenţa ne dezvăluie şi în această direcţie preocuparea de a 
populariza prin conferinţe, celor ce manifestau curiozitate ştiinţifică, necesitatea 
purificării limbii naţionale de balastul expresiilor străine47 • Ca şi în alte situaţii, şi de 
data aceasta îl găsim pe Gion într-o ambianţă de lucru şi comunitate de idei cu Al. 
Odobescu care îi apreciază spiritul critic din conferinţa prezentată la jubileul 
Ateneului Român; în acelaşi timp Odobescu sublinia necesitatea de a „cugeta 
româneşte, cînd scriom şi cînd vorbim iar frazele să se facă în mintea noastră după 
logica limbii pămîntene, iar nu după sintaxe străine ... "48

• 

În corespondenţa lui Gh. Ionescu-Gion, în afara problemelor majore de 
cultură şi civilizaţie românească, găsim şi unele ştiri mărunte care îi colorează viaţa 
ca acelea privind opiniile despre încercările poetice ale unui tînăr căruia îi 
recomanda să cînte „ ... pe Dacul clasic, pe Traian şi atîtea alte frumuseţi care fin şi 
de clasicism şi de străvechea noastră viată anteromană şi postromană, atunci o 
notă personală şi mai puternică va împodobi talentul său ·~9 • Tot corespondenţa 
„demască" şi discreţia pe care Gion a păstrat-o asupra generozităţii cu care îi ajuta 
pe foştii săi elevi ajunşi studenţi şi candidaţi la afirmare în domeniul literaturii50

• Noi 
informaţii păstrează scrisorile şi în privinţa colaborării Ionescu-Gion-C. Şăineanu 
pentru elaborarea manualelor de limbă franceză, documentarea lui Gion la 
arhivele centrale din Bucureşti în vederea elaborării unor studii de genealogie, 
redactarea conferinţelor pentru Ateneul Român şi participarea sa la unele 
ceremonii51

• 

Activitatea lui Ionescu-Gion rămîne încă un teren deschis investigaţiilor 
viitoare. Pentru cercetători, epoca sa de formaţie intelectuală, şi activitatea 
didactică mai sînt de completat şi întregit. Ca cetăţean şi-a supus talentul nevoilor 
culturii româneşti; prin tot ce a realizat, a urmărit progresul Ţării, al poporului 
român. Din cîteva manuscrise care n-au văzut lumina tiparului am desprins 
caracteristicile sale ca profesor, cercetător, ziarist şi istoric, înfăţişarea fizică şi 
trăsăturile morale. Om robust (înalt şi spătos), purta mustaţă castanie răsucită, avea 
favoriţi şi buze groase; figura era plină, durdulie, de culoare roz-alb. Cu înfăţişarea 
rigidă dată şi de îmbrăcămintea sobră, clocotea de veselie şi vitalitate, scînteia de 
inteligenţă şi fantezie; vorbind afectat, îţi părea un tip artificial. Ca profesor, era 
respectat şi simpatizat, lecţiile lui fiind o plăcere. Asculta pe elevi cu atenţie, preda 

197 

www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro



clar, metodic, cursiv, chiar cu vervă; lecţiile luau forma unei scurte şi fermecătoare 
conferinţe. „Gion, după cum îşi amintea fostul său elev, publicistul D. Karnabatt, era 
unul dintre cei mai conştien/i profesori, un excelent pedagog, cu intui/ia şi 
psyhologia elevului, cu răbdarea şi ştiin/a trebuitoare a inocula elevului nojiunile 
cărjii"52 • 

Aşa deci, fără să fie o personalitate deosebită cum au fost contemporanii săi 
B. P. Hasdeu, Al. Odobescu, A. D. Xenopol şi N. Iorga, Gheorghe lonescu-Gion a 
lăsat urme preţioase în cultura noastră. O cunoaştere completă a vieţii şi activităţii 
acestui cărturar, urmată de publicarea unei monografii, ar dovedi că a încercat şi a 
reuşit să dea mult într-o scurtă existenţă. Pînă atunci însă, se poate spune cu toată 
certitudinea că ne-a lăsat moştenire patriotismul său neprihănit şi abnegaţia sa 
ideală. 

Gheorghe lonescu-Gion dans la conlemporaneile. 
Correspondance el manuscrils inedils 

Resume 

Le dynamisme de Ia vie intellectuelle des trois dernieres decennies de la seconde moitie 
du x:rx~~ siecle a provoque de profondes revisions dans Ia conscience nationale, a rendu a Ia 
force roumaine de nouvelles dimensions. Naturellement, des tendances tres variees font Ieur 
apparition, en devoilant Ieur orientation majeure par la voie ecri te (par ecrii). 

Les erudits se constituent dans des associations politiques et culturelles ayant comme but 
d'affirmer la civilisation nationale. Dans une telle epoque a vecu Gheorghe Ionescu-Gion, 
habitant de Piteşti. Romantique par sa vision historique et parfois patriotarde par Ies modalites de 
s'exprimer, ii s'est !ie d'amitie dans Ia collaboration scientifique avec B. P. Hasdeu, Al. Odobescu, 
Gr. Tocilescu, A. D. Xenopol et V. A. Urechiă. 

C'est alors que se constituait dans l'historiographie positiviste, Ie criticisme historique 
represente par Ioan Bogdan, Dimitrie Onciul et N. Iorga. 'Cette trinitte suivie par Vasile Pârvan et 
par d'autres jeunes historiens, reclamai! avec insistance I'orientation des recherches historiques 
vers Ia critique des sources et vers I'elaboration des etudes uniquement sur des faits certains, 
vrais. 

Ionescu-Gion. forme a I'ancienne ecole romantique basee sur I'erudition, Ie lyrisme et Ia 
liberte de s'exprimer est entre dans des disputes plus ou moins scientifiques, avec ceux qui 
soutenaient une technique nouvelle dans la recherche des sources historiques. 

Gh. Ionescu-Gion s'est impose a ses contemporains comme un bon journaliste, un fecond 
historien et passionne professeur d'histoire, de roumain et de frani;ais. 

Sa riche activite a ete presentee dans quelques essais bases seulement sur I'oeuvre editee 
sur c.elui qu'on a evoque. 

A I'occasion de l'edition de quelques volumes de Ia correspondance des personnalites de 
premier ordre de I'histoire de Ia culture roumaine, quelques Iettres de Ionescu-Gion paraissent; 
sans apporter des modifications essentielles, Ies informations des volumes qu'on a cites 
contribuent a Ia connaissance de I'atmosphere sociale-politique ou ont vecu N. Iorga, B. P. 
J-!asdeu, Titu Maiorescu, Al. Odobescu, I. Bianu et Gh. Ionescu-Gion. 

De Ia correspondance inedite portee par Ionescu-Gion avec Al. Odobescu, N. Petraşcu, dr. 
C. Istrati, AL Macedonski, I. C. Filitti et C. Şăineanu, nous detachons l'inter~t permanent de 
Io~escu-Gion a l'histoire, aux plus recentes realisations des confreres. 
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La conscience d'historien et son indiscutable influence d'effervescence historiographique 
l'impulsionaient a approfondir Ies themes qui l'interessaient. 

Dans deux manuscrits ecrits par l'archeologue Gr. Tocilescu et le publiciste D. Kamabatt, 
j'ai trouve la caracterisation de Ionescu-Gion comme historien, chercheur, journaliste et 
professeur, son aspect physique et ses traits moraux. La vie et l'activite de Gheorghe 
Ionescu-Gion constitue encore un terrain ouvert aux investigations a venir. 

Pour Ies chercheurs, l' epoque de sa formation intellectuelle et de son activi te didactique 
doit etre completee. 

Une entiere connaissance de la vie de cet enthousiaste erudit suivie de la publication 
d"une monographie prouverait le fait qu'il a reussi a nous donner beaucoup dans une existence 
si breve. 
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